

ХРОНИКА И СМѢСЬ.

— Въ Москвѣ, въ помѣщеніи 1-го госпиталя «Краснаго Креста» для душевно-больныхъ воиновъ, состоялись выпускныя экзамены первыхъ курсовъ сестеръ милосердія по уходу за душевно-больными воинами. Курсы открылись два мѣсяца назадъ. На курсы принимались женщины съ образованіемъ не ниже средняго. Было обращено особое вниманіе на практическія занятія будущихъ сестеръ милосердія. Завѣдующимъ курсами состояль приватъ-доцентъ Московскаго университета докторъ медицины А. Л. Любушинъ (Врач. газ. № 1).

— По представленію психіатрической комиссіи «Краснаго Креста», главное управление предоставило проф. А. А. Корнилову право оборудовать въ Москвѣ психіатрическій госпиталь для эвакуируемыхъ душевно-больныхъ воиновъ и патронать для душевно-больныхъ воиновъ. (Врач. газ. № 1).

— Съ 2 по 5 января въ Петроградѣ состоялся третій Все-рussian съездъ по экспериментальной психологіи. Съездомъ были приняты слѣдующія резолюціи: 1) съездъ признаетъ необходимымъ преподаваніе логики и психологіи въ средней школѣ; 2) для разработки педагогики, какъ науки, и для подготовки преподавателей и воспитателей съездъ признаетъ необходимымъ и современнымъ созданіе особыхъ педагогическихъ учебныхъ учрежденій, и специальныхъ высшихъ педагогическихъ учебныхъ заведеній, отдѣльныхъ каѳедръ педагогики въ университетахъ и въ другихъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ; 3) съездъ признаетъ желательнымъ устройство педагогическихъ курсовъ для учителей психологіи и педагогики въ средней школѣ; 4) съездъ привѣтствуетъ, учрежденіе школьнo-гигіенической лабораторіи при министерствѣ народнаго просвѣщенія; 5) съездъ признаетъ желательнымъ создание показательныхъ учебныхъ заведеній разнаго типа; 6) съездъ

привѣтствуетъ учрежденіе института для подготовки преподавателей и руководителей физического образования; 7) съѣздъ признаетъ необходимой организацію специальной подготовки школьнаго врачей.

— Военное вѣдомство извѣстило главное управление Краснаго Креста, что для вѣдомства, представляется крайне желательнымъ, чтобы психиатрическая организація Краснаго Креста приняла на себя заботы по эвакуаціи душевно-больныхъ военнооплѣнныхъ — чиновъ непріятельскихъ армій — въ соотвѣтствующія военно-лечебныя заведенія. Главное управление, обсудивъ этотъ вопросъ, постановило возложить на психиатрическую организацію Краснаго Креста заботу по эвакуаціи душевно-больныхъ военнооплѣнныхъ — чиновъ непріятельской арміи, при условіи, чтобы таковая эвакуація не отражалась неблагопріятно на эвакуаціи душевно-больныхъ воинскихъ чиновъ нашей арміи. (Врачебная газета № 2).

При особой Комиссіи врачебно-техническаго Отдѣла Верховнаго Совѣта образована под-коммісія подъ предсѣдательствомъ акад. В. М. Бехтерева для выработки плана призрѣнія уволенныхъ отъ службы душевно-больныхъ воиновъ. Для работъ въ эту под-коммісію, кромѣ вѣдомствъ, привлечены и общественные организаціи. На состоявшихся засѣданіяхъ члены под-коммісіи высказались за обеспеченіе призрѣніемъ душевно-больныхъ не только воиновъ, но и прочихъ лицъ, причастныхъ къ военнымъ событиямъ. Для осуществленія этой задачи предполагается финансовать Земства и Города для постройки новыхъ и расширенія существующихъ психиатрическихъ больницъ.

— По словамъ уполномоченнаго Кр. Креста по призрѣнію и эвакуаціи душевно-больныхъ воиновъ изъ арміи Ю.-Западнаго и Южнаго фронтовъ д-ра А. В. Тимофеева, давшаго редакціи «Русскаго Врача» нѣкоторыя свѣдѣнія о дѣятельности завѣдуемой имъ организаціи за май мѣсяцъ нынѣшняго года «Психиатрическая организація принялъ опредѣленный, стойкій характеръ, соотвѣтствующій требованіямъ дѣла. При каждомъ головномъ эвакуационномъ пункте (въ Р., П. и О.) состояли передовые вагонные пункты; отъ стационарныхъ передовыхъ пунктовъ пришлось совершенно отказаться, ибо найти для нихъ подходящія помѣщенія въ такихъ мѣстахъ было невозможно и, кромѣ того, они оказались слишкомъ громоздкими и мало подвижными. Персоналъ каждого такого пункта состоитъ изъ врача — завѣдующаго и его помощника (для эвакуацій), 4—6 надзирательницъ и 20—25 санитаровъ. Подвижной составъ состоитъ изъ 4—5 вагоновъ, специально оборудованныхъ для перевозки душевно-больныхъ; 1 вагонъ — госпитальный (на

12—18 коекъ), куда поступаютъ больные; 2—3 вагона—специально эвакуационные, постоянно курсирующие впереди или отвозящие больныхъ въ тылъ, и 1 вагонъ для врачей и надзирательницъ для коихъ удалось получить 3 вагона 2-го класса съ отдѣльными купе; санитаровъ же приходилось устраивать гдѣ-либо по близости, въ особомъ помѣщениі. Впереди головныхъ эвакуационныхъ пунктовъ армій—въ К. (для Р.), Т. (для П.) и Н. (для О.) учреждены ихъ отдѣленія, на обязанности которыхъ лежить первоначальная сортировка больныхъ и раненыхъ; въ этихъ мѣстахъ стоять вагоны, по 1 на каждомъ пунктѣ, вполнѣ оборудованные, съ соотвѣтствующимъ персоналомъ, который принимаетъ всѣхъ привозимыхъ съ передовыхъ позицій больныхъ и, по возможности, безъ замедленія отвозятъ ихъ на свой основной пунктъ, причемъ за мѣсто ушедшаго вагона тотчасъ свиновится такой-же другой. Нѣсколько ближе въ тылу, въ Ж., находится такого-же типа вагонный пунктъ, на обязанности которого лежитъ обслуживание какъ самой Ж. и ея округа, богатаго госпиталями и войсками, такъ и специальному района гор. К., въ виду наличности въ этомъ городѣ психиатрической болѣницы, куда поступаютъ всѣ вновь заболѣвшіе, особой стоянки вагона тамъ не потребовалось, и дѣло сводится здѣсь къ периодической (обычно 1 разъ въ недѣлю) эвакуациіи больныхъ. Такимъ образомъ весь Ю.-Западный фронтъ обеспеченъ специальной психиатрической помощью. Слѣдуетъ отмѣтить, что обращено особое вниманіе на то, чтобы и всѣ города, мѣстечки и станціи, находящіеся ближе въ тылу и имѣющіе тыловые госпиталя, широко и часто оповѣщались о существующей организаціи съ указаніями ближайшихъ къ нему пунктовъ, откуда можно вызвать, въ случаѣ надобности, ту или другую помощь (вагонъ или только персональ), чѣмъ они и пользуются оч. часто. Изъ передовыхъ пунктовъ больные, по мѣрѣ накопленія, вывозятся въ пункты сборные: при одной изъ окружныхъ лѣчебницъ, въ Ч. и П. Для большей планомѣтности эвакуациіи, въ видахъ пользы для больныхъ, заведенъ такой порядокъ, что всѣ больные съ острыми и излѣчимыми формами направляются предварительно въ сборные пункты для нѣкотораго отдыха и лѣченія, при чемъ въ пунктѣ въ О., расположенный на берегу моря, въ прекрасной усадьбѣ—виллѣ, отсылаются преимущественно трауматики и всякие нейротики, требующіе главнымъ образомъ санаторного режима; тамъ они остаются, смотря по надобности, 1—3 нед. и затѣмъ уже отправляются на распределительный пунктъ въ К.; всѣ-же хроники и падучные направляются сразу въ К. Конечно, такой порядокъ нѣсколько сложенъ и требуетъ большой затраты персонала; но польза для больныхъ несомнѣнна. Особенно неблагоприятно въ отношеніи затраты времени и персонала мѣстопребываніе сборнаго пункта въ Ч., расположенному въ сторонѣ отъ

главныхъ путей (въ свое время пришлось его устроить именно тамъ, за неимѣніемъ помѣщеній въ болѣе подходящихъ мѣстахъ). впрочемъ, въ настоящее время это неудобство устранено, ибо, благодаря начальника санитарной части, организаціи предоставлено въ Ж. прекрасное зданіе подъ сборный пунктъ, который будетъ пока центральнымъ для всего даннаго фронта. Сборный пунктъ въ Ч., помимо своего прямого назначенія, обслуживаетъ и весь мѣстный районъ, гдѣ расположено около 100 госпиталей; въ виду же того, что нѣкоторые санитарные поѣзда направляются съ фронта, не разгружаясь, прямо до К.—П., тамъ находится специальный вагонъ съ персоналомъ, эвакуирующій больныхъ, смотря по надобности, либо въ Ч., либо прямо въ К. Пока возможно съ полной объективностью установить, что въ данныхъ рамкахъ организація вполнѣ удовлетворительно справилась съ своей задачей: 1) Число душевно-больныхъ, «проскользнувшихъ» мимо пунктовъ, въ общемъ было ничтожно, что удостовѣрено неодоократнымъ обслѣдованіемъ этого вопроса въ большихъ тыловыхъ госпиталяхъ. Гораздо чаще проходятъ мимо пунктовъ трауматики и контуженные (отчасти нѣкоторые хроники и падучные), которые, по понятной причинѣ, попадаютъ прежде всего въ хирургическіе и др. госпитали и только съ пути или съ тыла, по мѣрѣ психического или нервнаго заболѣванія, направляются въ организацію. Это особенно замѣтно при всякихъ обостреніяхъ военныхъ дѣйствій, ибо врачи головныхъ эвакуационныхъ пунктовъ лишены въ это время физической возможности заниматься подробной сортировкой больныхъ и раненыхъ. Здѣсь еще разъ слѣдуетъ подчеркнуть, что, какъ будетъ видно изъ ниже приводимыхъ цифръ, число нервныхъ больныхъ собственно не подлежащихъ вѣдѣнію организаціи, прогрессивно увеличивается. Иногда раненые и больные минуютъ головные эвакуационные пункты (въ районѣ X.) и попадаютъ сразу въ тыловой эвакуационной пунктъ; но такие случаи не часты. 2) Такъ какъ передовые вагоны организаціи находятся въ разстояніи 6—10 в. отъ окоповъ, то больные попадаютъ къ намъ оч. скоро, большей частью въ тотъ-же или на другой день по проявленіи заболѣванія, преимущественно изъ девизионныхъ лазаретовъ, а иногда и прямо съ передовыхъ позицій. 3) Острые больные скоро попадаютъ въ хорошія условія ухода и лѣченія на сборныхъ пунктахъ, гдѣ настолько оправляются, что ёдутъ въ К. либо выздоровѣвшими, либо въ состояніи значительного улучшенія. Конечно, вся эта организація нѣсколько сложна; но съ ней приходится мириться въ силу удовлетворительности конечныхъ результатовъ. Движеніе душевно-и нервно-больныхъ воиновъ по учрежденіямъ данной организаціи въ теченіи мая выражается въ слѣдующихъ цифрахъ. Къ 1/5 состояло больныхъ 166. Въ теченіи мая прибыли 490. Выбыли 473, изъ нихъ переведены въ др. лѣ-

чебныхъ заведенія 11; эвакуированы въ распределительный пунктъ 459; умерли 3. Къ 1/VI состоять 183 при 210 штатныхъ мѣстахъ. Въ общемъ числѣ нервно больныхъ: состояло 77, прибыли 286, выбыли 268, состоять 95. Сверхъ того, лицъ гражданского званія: состояло 4, прибыли 5, выбыли 7, состоять 2. Такимъ образомъ число поступающихъ больныхъ за послѣдніе мѣсяцы рѣзко повысилось, какъ это видно изъ слѣдующихъ цифръ: поступили въ мартѣ 289, въ апрѣль—302, въ маѣ—490. По формамъ заболеваній поступившіе распредѣлялись такъ:

| | Мартъ | Апр. | Май | Итого | % |
|------------------------|-------|------|-----|-------|-------|
| Хроники и психические | | | | | |
| эпилептики . . . | 40 | 46 | 46 | 132 | 12,2 |
| Острые психические . . | 116 | 103 | 158 | 377 | 34,8 |
| Сомат. эпилептики . . | 74 | 73 | 102 | 248 | 23,0 |
| Прочие нервные . . . | 59 | 80 | 185 | 324 | 30,0 |
| Итого . . | 289 | 302 | 490 | 1081 | 100,0 |

Обращаетъ на себя особое вниманіе то обстоятельство, что число собственно душевно-больныхъ прогрессируетъ въ незначительно (оставаясь все въ тѣхъ-же предѣлахъ менѣе 1 на 1000), число-же нервныхъ больныхъ всѣхъ категорій рѣзко увеличивается, дойдя за маѣ до 58% общаго числа больныхъ, и это—не смотря на указанное выше несомнѣнное проскальзываеніе такихъ больныхъ мимо пунктовъ и поступленіе подъ призоръ организаціи только тяжело-больныхъ. Нужда въ призрѣніи и лѣченіи этихъ несчастныхъ (въ большинствѣ случаевъ гораздо больше страдающихъ, чѣмъ душевно-больные, уже въ силу полной сохранности у нихъ сознанія и сопровождающихъ заболѣваніе рѣзкихъ болѣзнейныхъ явлений) поистинѣ вопиетъ; до сихъ поръ, къ сожалѣнію, для нихъ специально почти ничего не сдѣлано». (Русск. Врачъ 1916. № 27).

— Вопросъ о постройкѣ колоніи Кр. Крестомъ для душевно-больныхъ воиновъ на Кавказѣ былъ поднятъ психиатрической организацией Кр. Креста въ апрѣль текущаго года вслѣдствіе необходимости изыскать наиболѣе цѣлесообразные способы призрѣнія значительнаго числа душевно-больныхъ хрониковъ, оставшихся на рукахъ у организаціи. На Кавказѣ почти нѣть психиатрическихъ заведеній, и всѣ душевно-больные хроники остаются на время войны на призрѣніи Кр. Креста. Расширение созданныхъ ранѣе организаціей учрежденій для хрониковъ (во Владикавказѣ, Кобулетахъ и Ставрополѣ) могло быть проведено лишь до опредѣленныхъ предѣ-

ловъ и перестало удовлетворять нужды организаціи. Поэтому было решено, что наиболѣе цѣлесообразнымъ способомъ дальнѣйшаго разрѣшенія вопроса будетъ устройство колоніи, которая послѣ войны могла бы перейти въ руки Намѣстничества и обслуживать мѣстное населеніе. Идея устройства колоніи встрѣтила чрезвычайно сочувственное отношеніе со стороны Августѣйшаго Намѣстника на Кавказѣ, который повелѣлъ безотлагательно приступить къ осуществленію этого дѣла, утвердивъ для этой цѣли особую Коммиссію, на которую возложено было осмотрѣть рядъ земельныхъ участковъ, предложенныхыхъ Управлениемъ Гсс. имущество на Кавказѣ Кр. Кресту для колоніи бесплатно. Однако ни одинъ изъ этихъ участковъ Коммиссіей не былъ признанъ пригоднымъ для постройки колоніи, въ виду чего Коммиссія постановила ходатайствовать о разрѣшеніи пріобрѣсти на средства изъ ассигнованныхъ для этой цѣли Совѣтомъ министровъ 600000 р. участокъ въ м. Сурамѣ въ 4-хъ час. юзда отъ Тифлиса, принадлежащей военному вѣдомству, и смежную съ нимъ часть частновладѣльческой усадьбы. Послѣ этого Коммиссія немедленно приступила къ выработкѣ плана и заданій архитектору по устройству колоніи. Колонія будетъ построена психиатрической организаціи Кр. Креста на 400 мѣстъ, но съ такимъ разсчетомъ, чтобы число это впослѣдствіи могло быть увеличено гражданскимъ Управлениемъ медицинской частью на Кавказѣ до 1000 коекъ. (Рус. Врачъ № 36)

— 26/v товарищи сослуживцы директора Дома призрѣнія душевно-больныхъ на Удѣльной д-ра А. В. Тимоѳеева, исполняющаго въ настоящее время обязанности уполномоченного Кр. Креста по эвакуаціи душевно-больныхъ на Ю.-Западномъ фронте и оставившаго службу въ Домѣ, чтобы не совмѣщать такихъ отвѣтственныхъ должностей, устроили ему теплые, задушевные проводы. Глубокоуважаемому А. В чу были поднесены прекрасно составленный адресъ, цветы, хлѣбъ-солъ и сказано нѣсколько прочувственныхъ рѣчей, характеризовавшихъ его, какъ образцового администратора, широко и всесторонне образованного врача, опытнаго клинициста, съумѣвшаго поставить учрежденіе на высоту образцовой специальной школы (Женскій Медицинскій Институтъ въ Петроградѣ пользуется Домомъ какъ психиатрической своей клиникой) и сердечнѣйшаго человѣка. Замѣстителемъ А. В-ча по Дому назначенъ многолѣтній его сослуживецъ д-ръ М. К. Воскресенскій. (Русскій Врачъ № 23).

— Чтеніе лекцій по судебнѣй психологіи въ Петроградскомъ университѣтѣ поручено директору клиники душевныхъ болѣзней при Психоневрологическомъ Институтѣ П. А. Останкову. (Врач газета № 22.

— Предсѣдатель психіатрическої комиссіи проф. В. Н. Сиротинъ доложилъ главному управлѣнію Краснаго Креста, что, въ связи съ активными дѣйствіями кавказской арміи въ малой Азіи и Персіи, при трудности эвакуаціи больныхъ вглубь Россіи и при отсутствіи гражданскихъ психіатрическихъ больницъ на Кавказѣ, кавказская психіатрическая организація принялъ рядъ мѣръ къ призрѣнію душевно-больныхъ воиновъ, главнымъ образомъ уроженцевъ Кавказа и изъ мѣстностей, нынѣ занятыхъ непріятелемъ. Психіатрическая комиссія съ своей стороны предполагаетъ организовать эвакуацію съ Кавказа больныхъ, уроженцевъ внутреннихъ губерній, для освобожденія мѣстъ въ больницахъ для психически-больныхъ, состояніе здоровья которыхъ требуетъ климатического лечения. Для организаціи этого дѣла будутъ командированы на Кавказъ члены психіатрической комиссіи проф. А. А. Корниловъ и С. С. Войтъ.

— Въ новороссійскомъ университѣтѣ, на засѣданіи медицинскаго факультета вновь пришлось разсматривать дѣло о проф. Поповѣ, временно завѣдующемъ уже 5 лѣтъ клиникой душевныхъ и нервныхъ болѣзней при наличности штатнаго профессора по данной каѳедрѣ проф. Образцова. Ненормальность эта тянется уже 3 года; съ назначеніемъ проф. Образцова на каѳедру проф. Поповъ, несмотря на истеченіе обычнаго предѣльного срока службы въ университѣтѣ, былъ оставленъ временно завѣдующимъ клиникой. Недавно, въ виду истеченія одного изъ 5-лѣтій, на которое министерство разрѣшило оставить проф. Попова для преподавательской дѣятельности, университетъ возбудилъ ходатайство объ оставленіи проф. Попова еще на одно 5-лѣtie. Существуетъ, циркуляръ, въ силу котораго съ переходомъ каѳедры отъ вѣщестатнаго профессора (въ данномъ случаѣ Попова) къ штатному (Образцову) необходимо также передать штатному профессору и завѣдываніе клиниками. Циркуляръ почему-то до сихъ поръ игнорировался. Отвѣчая въ удовлетворительномъ смыслѣ на ходатайство университета объ оставленіи проф. Попова еще на 5-лѣtie, министерство сочло нужнымъ напомнить объ этомъ циркуляре и заявить о желательности передачи завѣдыванія клиникой штатному профессору В. Н. Образцову. Факультетъ высказался за осуществленіе предложенія министерства, но 9 профессоровъ подали особое мнѣніе. (Врач. газ. № 13.).

— Уполномоченнымъ Краснаго Креста по эвакуаціи душевно-больныхъ воиновъ проф. А. А. Корниловымъ произведена анкета о количествѣ находящихся въ госпиталяхъ Московской губерніи и въ Москвѣ душевно-больныхъ воиновъ. Особый комитетъ по оказанію благотворительной помощи жертвамъ войны поднялъ вопросъ объ учрежденіи въ Москвѣ двухъ временныхъ убѣжищъ для эвакуированныхъ изъ госпиталей Краснаго Креста душевно-больныхъ воиновъ (Врач. газ. № 11).

— Въ области Войска Донского участились несчастные случаи съ душевно-больными. Обслуживающая область единственная психиатрическая больница въ Новочеркассѣ не вмѣшаетъ всѣхъ больныхъ. Небольшая психиатрическія больницы Ростова и Таганрога разсчитаны исключительно на городское населеніе. (Врач. газ.).

— Согласно объявленному въ Швеціи правительству распоряженію, съ 11 февраля по 19 сентября вступить въ силу сильное ограничение продажи водки, пива и вина. Согласно этому распоряженію вовсе воспрещается продажа водки лицамъ, которыхъ пользуются пособіемъ или сами не могутъ обеспечить свое существование. До 12 час. дня продажа водки совершенно не допускается, отъ 12 до 3 час. отпускъ водки допускается только лицамъ, потребовавшимъ съѣстного не менѣе, чѣмъ на 30 зре. Вино и пиво до 12 час. дня можетъ быть допущено лишь въ случаѣ одновременного требованія кушанья не менѣе, чѣмъ на 30 зре. Продажа вина и пива на выносъ послѣ семи часовъ вечера не разрѣшается вовсе. (Врач. газ. № 7.).

— Временное завѣдываніе каѳедрой нервныхъ болѣзней въ В.-Медицинской Академіи, освободившейся со смертью проф. М. Н. Жуковскаго, Конференціей Академіи поручено проф. В. Н. Осипову.

— Проф. С. Ф. Чижъ назначенъ завѣдующимъ медицинской частью главноуполномоченнаго Кр. Креста при Кавказской арміи. (Врач. газ. № 3.).

— Чтеніе лекцій по психиатріи въ Женскомъ Медицинскомъ Институтѣ въ Петроградѣ Совѣтомъ профессоровъ его поручено ч. пр. Института проф. Психо-Нейрологическаго Института А. О. Лазурскому. (Русскій Врачъ № 3.).
